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Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επέκτεινε την άδεια
χρήσης της γλυφοσάτης για τα επόμενα 10

χρόνια
Автор(и): Растителна защита

Дата: 19.11.2023  Брой: 11/2023     

Στις 16 Νοεμβρίου, κατά τη διάρκεια ψηφοφορίας στην επιτροπή προσφυγών, τα κράτη μέλη απέτυχαν και πάλι

να επιτύχουν την απαιτούμενη ειδική πλειοψηφία είτε για την ανανέωση είτε για την απόρριψη της έγκρισης της

γλυφοσάτης. Η ψηφοφορία απαιτούσε ειδική πλειοψηφία 15 από τις 27 χώρες της ΕΕ για να υποστηρίξουν ή να

αποκλείσουν την πρόταση.

Η κατάσταση της 13ης Οκτωβρίου επαναλήφθηκε και οι χώρες δεν κατάφεραν να λάβουν ομόφωνη απόφαση

για τη μοίρα της αμφιλεγόμενης χημικής ουσίας.

https://www.plant-protection.com/article/1879
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Σύμφωνα με τη νομοθεσία της ΕΕ και εν απουσία της απαιτούμενης πλειοψηφίας προς οποιαδήποτε

κατεύθυνση, η Επιτροπή υποχρεώθηκε να υιοθετήσει τελική απόφαση πριν από τις 15 Δεκεμβρίου 2023, όταν

λήγει η περίοδος της τρέχουσας έγκρισης.  Με βάση ολοκληρωμένες εκτιμήσεις ασφάλειας που

πραγματοποιήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Αρχή Ασφάλειας Τροφίμων (EFSA) και τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό

Χημικών (ECHA), η Επιτροπή, μαζί με τα κράτη μέλη της ΕΕ, προχώρησε στην ανανέωση της έγκρισης της

γλυφοσάτης για περίοδο 10 ετών, υπό ορισμένες νέες προϋποθέσεις και περιορισμούς.

Νέες προϋποθέσεις και περιορισμοί

Αυτοί οι περιορισμοί περιλαμβάνουν απαγόρευση της χρήσης της ως ξηραντικού πριν από τη συγκομιδή και την

ανάγκη για ορισμένα μέτρα προστασίας μη-στόχων οργανισμών. Επιπλέον, οι αγρότες πρέπει να διατηρούν

ζώνες αποστάσεως πλάτους τουλάχιστον πέντε μέτρων.

Οι πτυχές που δεν έχουν οριστικοποιηθεί με σαφήνεια περιλαμβάνουν τους διατροφικούς κινδύνους για τους

καταναλωτές και την αξιολόγηση των κινδύνων για τα υδρόβια φυτά, σύμφωνα με τον ευρωπαϊκό θεσμό.

Οι διαθέσιμες πληροφορίες επίσης δεν επιτρέπουν τη λήψη σαφών συμπερασμάτων σχετικά με τη διατήρηση

της βιοποικιλότητας, που αποτελεί βασικό θέμα στην ευρωπαϊκή γεωργία.

Τα κράτη μέλη διατηρούν το δικαίωμα να είναι υπεύθυνα για την έκδοση εθνικών αδειών για προϊόντα

προστασίας φυτών (PPPs) που περιέχουν γλυφοσάτη και θα μπορούν να περιορίσουν τη χρήση τους σε εθνικό

και περιφερειακό επίπεδο, εάν το κρίνουν απαραίτητο με βάση τα αποτελέσματα των εκτιμήσεων κινδύνου.
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Πολλές μελέτες έχουν αποδείξει ότι το φυτοφάρμακο γλυφοσάτη έχει καρκινογόνες επιπτώσεις

"Υπέρ" και "Κατά"

Σύμφωνα με διπλωματικές πηγές, επτά χώρες, συμπεριλαμβανομένης της Γαλλίας – της κορυφαίας γεωργικής

δύναμης στην ΕΕ – της Γερμανίας και της Ιταλίας, παρέμειναν σε αποχή, ενώ 17 ψήφισαν "υπέρ" και τρεις ήταν

"κατά" (συμπεριλαμβανομένου του Λουξεμβούργου, της Αυστρίας και της Κροατίας).

Ο ομοσπονδιακός γερμανός υπουργός Γεωργίας Τζεμ Οζντεμίρ εξέφρασε τη μεγάλη του απογοήτευση με την

απόφαση της Επιτροπής και ανακοίνωσε ότι σκοπεύει να επικεντρωθεί σε πιθανά εθνικά μέτρα που θα

περιορίσουν ή θα απαγορεύσουν εντελώς, από τις αρχές του 2024, τη χρήση του επικίνδυνου ζιζανιοκτόνου στο

έδαφος της Γερμανίας.

Η γερμανική ομάδα Bayer, που απέκτησε τη Monsanto το 2018, φυσικά υποδέχτηκε την ανακοίνωση της

Επιτροπής. "Αυτή η νέα άδεια μας επιτρέπει να συνεχίσουμε να παρέχουμε στους αγρότες της Ευρωπαϊκής

Ένωσης μια σημαντική τεχνολογία για την ολοκληρωμένη διαχείριση ζιζανίων," σχολίασε ένας εκπρόσωπος.

Την Τετάρτη, ο Γάλλος υπουργός Γεωργίας Μαρκ Φεσνώ επανέλαβε ότι μια πλήρης απαγόρευση του

ζιζανιοκτόνου είναι "αδύνατη" αυτή τη στιγμή λόγω της έλλειψης εναλλακτικών λύσεων για τους αγρότες.
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Για μεγάλους μη κυβερνητικούς οργανισμούς όπως η Foodwatch, η Générations futures, "αυτή η θέση είναι

προδοσία, που δεν προκαλεί έκπληξη, της υπόσχεσης που έδωσε ο Πρόεδρος της Γαλλίας Εμανουέλ Μακρόν

το 2017." Πιστεύουν ότι η ανανέωση της άδειας "έρχεται και πάλι σε αντίθεση με την αρχή της προφύλαξης, ενώ

τα στοιχεία για τον κίνδυνο της γλυφοσάτης για τον άνθρωπο και το περιβάλλον συνεχίζουν να συσσωρεύονται".

 


